



“研究军事、研究战争、研究打仗”专论

认清智能化后勤保障复杂性

■杨芳华 李 冕 靳 聪

引言

战争实践表明,战争形态越发展,作战活动对后勤保障的依赖越大。现代战争,后勤保障作为作战体系的重要组成部分,具有自主适应性、演化不确定性和能力涌现性等复杂系统共性特征。智能化时代,应当充分认识未来智能化后勤保障的复杂性,全面提升智能化后勤保障能力,为赢得未来战争筑牢根基。

把握智能化后勤保障体系特征

未来智能化战争的作战方式、武器装备、战场环境等将发生巨大变化,大量智能化装备运用于广阔的战场空间,推动后勤保障转型升级的同时,也使后勤保障的复杂性空前增加。

保障要素多维多域分布,要素间自主适应性增强。智能化战争,对抗不再局限于单元与单元、要素与要素之间,作战体系的整体对抗要求多主体力量资源的综合运用,呈现“多位一体”和“多维一体”叠加迭代的发展态势。对于后勤保障而言,将更加注重多系统、多维度、多层次的保障力量资源集成融合与协同运用,更加强调诸军兵种力量、社会力量相融合,更加重视战略、战役、战术各级保障要素聚合成网,更加关注类型多样的行为主体力量尤其是新质后勤保障力量的统筹协调、联合与综合运用。智能化后勤保障体系在使命任务牵引下,体系内要素间、体系与外部都具有更为广泛的实体交互,更需要各要素的自主协调以及与合作对象和保障环境的自适应,以实现稳定精准释能。

保障方法手段繁复多样,体系演化不确定性增加。高新技术的迅猛发展,对后勤保障领域的渗透效应和催化作用更为直接,催生了新的后勤保障方法手段。后勤保障领域从传统的有人方式向有人无人协同、无人智能方式转变,“机器人救护”“远程会诊及手术”“智能运输投送”“智能配餐”等已在实战中得到应用。未来智能化后勤保障方法手段将更为丰富,保障体系更趋复杂且演化迭代加速,风险和不确定性也不断增大。为此,需要综合运用高新技术,推进后勤网信基础与保障装备、保障设施一体融合,构建智能化保障平台,逐步实现保障需求实时可知、保障资源实时可视、保障活动自主可控。

保障时空范围极大拓展,新域新质

保障能力涌现。未来战争,作战领域将向物理域、信息域等全维度拓展,对抗将更加全面和激烈,参与主体跨域多元,对抗空间虚实联动等特点更加突出。随着人类实践活动深度和广度的极大拓展,作战领域也将延伸至新兴领域,传统作战样式向全域多维一体化方向演进。诸军兵种遂行联合作战任务时,将直面作战空间多维一体、战场纵深交织、作战进程加快、战斗烈度超常等一系列新的挑战,对手各类先进武器装备大量运用,参战力量将在广域战场范围内行动,需要与之匹配的后勤保障力量实施保障。作战的变化倒逼后勤保障要在保障时空范围上有新的拓展,在新质保障力上有大的发展。

探索智能化后勤保障制胜机理

智能化战争在作战样式、作战环境、武器装备等方面发生巨大变化的同时,也促使后勤保障领域在组织指挥、保障行动、保障模式等方面发生重大变革。前瞻研究智能化后勤保障变化,探究制胜机理,对引领智能化后勤保障能力建设具有重要意义。

智能自主、算法博弈是先决条件。未来智能化后勤保障将更多地依靠机器学习、自主认知和人机结合来决策行动。为抢占保障先机,需要依靠“数据+模型”给指挥员提供可靠的决策依据,通过“认知+算法”实现人类智能管控自主无人系统、机器人等直接参与保障,自主筛选识别目标、自主规划保障方案,自主展开作战行动。算法是支撑速度优势的关键,通过“先进算法”“超算能力”的强力支撑,能够增强态势感知与信息处理能力,将信息优势转化为决策优势,再借助智能辅助决策系统进一步提升决策优势,缩短保障链路反应时长,进而将其转化为行动优势、保障优势。

跨域聚能、密切协同是关键支撑。智能化后勤保障将打破传统保障力量的军种界限、层级界限及专业界限,能

够根据整体保障态势及相关任务需求将军地保障力量高度融合,形成智能高效的后勤保障有机整体,最大限度地发挥体系保障效能。智能化后勤保障力量多域拓展分布,在广阔的空间非线性、不规则部署;保障体系跨域融合运行,能够根据保障需要,快速灵活调整,实现深度跨域聚能;保障体系效能向非线性、涌现性、自适应等叠加融合转变。将人类智能与机器智能互相补充、功能整合,形成“人+机器”智能,从而以混合增强后的整体智能来完成复杂问题和场景的保障任务。

精确匹配、即时反应是根本要求。未来智能化战争,各作战单元分布在广阔的战场空间,担负的作战任务和所处的作战环境差异极大,后勤保障需求千差万别,需要结合各作战单元的实际保障需求及可用保障资源条件,快速生成个性化保障方案,提供个性化保障物资器材,实施科学合理的精确保障。可由智能系统辅助甚至代替原有的人工操作,进行保障力量与被保障力量之间的精确匹配,通过灵活多变、自主适应的编组模式,使保障链路具备更强的弹性,以更好地应对智能化战场快速变化的保障需求。此外,未来智能化战争提前判断后勤保障重点的难度将大幅提升,留给后勤保障准备的时间大幅压缩,需要在短时间内满足各作战单元的保障需求,快速实施保障行动。因此,大量后勤保障行动需要预先于作战行动提前蓄能,根据保障任务的变化即时做出反应,与作战行动同步实施、精准释能。

推进智能化后勤保障能力建设

智能化后勤保障能力建设涉及后勤全领域、全要素、全流程,应坚持战斗力标准,抓住关键节点,以智能化后勤保障概念创新、场景集构建、装备器材研制、新质力量建设等为突破口,前瞻筹划、迭代发展,持续推动传统后勤向智能化后勤转型发展。

开发验证智能化后勤保障新概念。一方面,通过深研智能化后勤保障能力生成规律,以关键技术突破为支撑,以核心作战概念为引领,迭代开发后勤保障概念体系,以顶层概念为统

领,以各专业勤务保障要素为支撑,按照“顶层+要素”的形式创新构建后勤保障概念体系,并通过设置系列引领性理论研究课题,拆解细化研究任务,丰富完善概念体系内涵要义。另一方面,创新设计以模拟仿真为主、实兵演练为辅的“虚实结合”方式,对后勤保障概念体系进行检验。利用部队实兵演习训练活动,采取“实打实保、实案实供”等方式,在近似实战的环境中组织保障概念专项验证,在运用中发展完善,不断迭代更新。

分析构建智能化后勤保障场景集。着眼未来智能化后勤保障需要,综合考虑不同方向、不同军兵种等各项需求,结合战场环境、力量编成、战法运用等不同特点,逐个阶段、逐个环节梳理新的后勤保障任务,区分各层次、各专业、各领域典型保障任务,重点探索由单装到体系、单要素到成体系、合成到联合的智能化后勤保障体系变化,构设紧贴实际的前瞻式保障场景集。为智能化后勤保障创新提供依据。对比智能化保障需求,理清后勤有什么、缺什么、保什么、怎么保等关键问题,提升智能化后勤保障能力建设的针对性、前瞻性。

研发配备智能化后勤保障装备器材。重点围绕相对成熟的智能感知、无人操控、效能增强等技术在后勤装备器材上的应用,基于能够感知、理解周围环境并与之交互的装备设备,先期发展一批后勤无人智能系统。根据既有研究基础,适时开展生存防护、医疗救援、生物安全、油料输转、物资运输、供电供水等领域的智能化技术应用。探索新一代智能化技术后勤应用,围绕构建全流程无人保障链和自主综合保障系统等新方式、新手段,开展所需关键瓶颈技术的攻关,及时对保障模式及关键技术进行实物验证和能力演示。

着力建设智能化新质后勤保障力量。当前,可考虑升级传统机动后勤保障力量,以智赋能运输投送手段,提升战略战役支援保障能力水平;利用无人保障装备器材发展成果,建实战术新质后勤保障力量,提升伴随保障和直达配送保障能力水平;围绕夯实根基,重点推进以智能基地化保障设施。基于智能化战争形态发展,逐步由点到面、点面成网,针对性建设远距离精准支援保障力量和新型作战力量力的配套保障力量,提升应对智能化战争的后勤保障能力。

智能化战争面面观 ②



群策集

随着人工智能技术的飞速发展,深度伪造逐渐进入经济、社会、文化等诸多领域。深度伪造技术是“深度学习”与“伪造”的结合体,它通过人工智能的深度学习算法进行自动化数据处理,实现图片、音频、视频等的智能模拟和伪造。它的出现,使篡改或生成高度逼真的音视频内容成为现实可能,普通受众很难辨别其真伪、洞悉其真相。它在给人们带来新奇变化的同时,也暴露出一系列风险隐患。

从已知情况看,深度伪造技术可以通过盗用身份,侵害他人肖像权、隐私权,实施人身攻击和经济诈骗;可以通过制造大量假新闻影响社会舆论,引发民众恐慌。据媒体披露,国外一位歌星曾被大量传播用人工智能生成的虚假照片,使其名誉受到极大损害;英国一名诈骗分子曾利用人工智能语言模仿软件假扮公司高管,成功骗取数十万欧元。

军事领域是众多高新技术的研发地和应用场,来自深度伪造技术的冲击不可避免。据分析预测,深度伪造技术在军事和作战领域的应用及其危害主要有:通过定向传播虚假的卫星图像、无人机侦察视频等,诱导敌方人员对战场态势作出误判,并通过传递伪造的部队部署、作战行动等情报信息,诱使敌方作出错误决策,打乱其作战计划;通过伪造和传播敌方领导人或军事指挥官的讲话、声明等,在敌方内部制造恐慌和混乱,削弱其军队士气和民众支持;通过篡改敌方作战文书、联络信号和战场信息等,引发敌军队内部分裂,使其陷入被动;通过制造和散布虚假的战争暴行信息,嫁祸于敌方,影响国际社会的舆论导向,陷敌于不利境地。

有矛就有盾,可攻就可防。既然深度伪造技术给军事和作战领域带来的风险已经凸显,就需要采取有力措施予以应对。概略而论,可在以下几个方面加以重点防范:

加强技术检测与识别研发。可利用人工智能技术自身特点,开发专门的算法和软件工具,对图像、音频和视频的异常特征进行精确分析,识别深度伪造痕迹。如通过分析视频中的光影变化、人物面部表情的细微差异以及音频的频谱特征等,判断信息的真实性;建立大规模深度伪造样本数据库,不断训练和优化检测模型,提高检测的速度和准确性。

加强信息防护与安全评估。重视运用先进的加密技术,对军事通信、情报数据等进行加密处理,确保各类信息在存储和传输过程中安全可靠。在军事网络中设置多重防火墙,入侵检测系统和防病毒软件,防止外部黑客入侵军事信息系统,篡改或窃取重要信息。定期对军事信息系统进行安全评估,及时更新软件和硬件设备,提升系统的整体安全性。

加强人员培训与安全教育。通过开展专门的培训课程和教育活动,可使相关人员了解深度伪造技术的原理、表现

防范深度伪造带来的军事风险

■胡建新

形式和危害程度。为此,一方面,要培养专业人员在信息获取和处理过程中的批判性思维能力,使其能对接收到的信息进行专业分析和真伪判定,不轻易相信和传递未经证实的信息。另一方面,要强化技术人员的信息素养,提高其在智能化智能化条件下的作业能力。

加强国际合作与规范制定。鉴于深度伪造技术的跨国性和全球性影响,需要各国加强在军事领域的信息共享与技术交流,共同应对深度伪造技术带来的风险与挑战。关键是要通过国际组织和多边机制,协商制定相关专业规范和行为准则,明确禁止在军事冲突中恶意使用深度伪造技术,对违反规定和准则的国家或组织进行必要制裁和有效约束。

显而易见,深度伪造技术是一把双刃剑。要通过推进技术创新、加强信息攻防、提升人员素质等,有效防范和消除深度伪造技术带来的风险及危害,确保在未来军事对抗中掌握主动。

善用逆向思维者胜

■夏洋华 鹿斯年



挑灯看剑

《道德经》有言:“将欲歛之,必固张之;将欲弱之,必固强之;将欲废之,必固兴之;将欲夺之,必固与之。是谓微明,柔弱胜刚强。”其强调的是为达到预期目的,可先将事物向相反的发展方向推动的逆向思维。歛张、弱强、废兴、夺与都是矛盾的概念,逆向思维启示人们,在分析解决问题的过程中,要善于运用这种矛盾之间的转化规律。在战争之中,若一时难以发掘显著优势,不妨尝试用逆向思维打开局面。

毛泽东同志在《矛盾论》中指出,一切矛盾着的东西,互相联系着,不但在一定条件之下共处于一个统一体中,而且在一定条件之下互相转化,这就是矛盾的同一性的全部意义。这告诉人们,要将敌人作为一个整体去观察,其优势所在也可能是其劣势所藏之处。通过有效措施加速敌优劣势发展,让敌盲目自大,可促使敌劣势随之变化显现,并为己方谋取战场胜利创造有利条件。战场上,敌对双方都围绕己方优势和对方能力特点部署预期作战节奏,而用逆向思维可助长敌不相信优势、发展优势,从而推动敌弱点显现,以各种方法手段干涉甚至掌控其作战节奏。

战争决策依靠指挥员的认识,谁能控制对手的认识,谁就能获得战争的主动权。为诱导敌人改变作战节奏,应当在影响其战争认识上发力。一个思路是顺势而为,强化敌当前认知判断,施之以小胜,蒙蔽其视

野。在战争实践中,通常可以用小股力量佯攻敌人防御重点,或有意透露部分兵力动向,强化其对我战局的认知判断,使其沉浸在固有优势和长处之中,无法及时全面地考虑其弱点与软肋,为己方制造战机。另一个思路则是示敌以误,使其产生错误的战场判断,进一步按己方预期调动兵力,暴露破绽。历史上“增兵减灶”与“增灶减兵”之计便是最好的例证,马陵之战中,孙臆以每日减灶之法诱杀庞涓自恃兵强而步步紧逼,最终抓住战机将其击败,并趁势展开追击,一举歼灭魏军主力;东汉大臣虞诩则以每日增灶之法,引导先零羌人固守之敌误判己方实力而按兵不动,乘机率军进入武都郡,最终成功击败羌人。

逆向思维的实现要多维度融合发挥作用。为使敌人在强化自我优势中露出破绽,就要让其产生在形势上、态势上、布势上都处于优势的错觉。首先,要影响敌人观察。己方可以将有关信息包装至以假乱真的程度,由此削弱敌信息收集和鉴别的效率,用新技术与新手段改变信息的解读方式,引导其得出错误结论。其次,要迎合敌方预期。双方交战必有所需谋,若己之动向符合敌之预期,敌人便会不自觉地加大资源投入,进而引起其布局不均,反而促使其暴露软肋。再次,要了解敌人思维。要全面深入研究敌人的作战理念、实战经历、用兵习惯,敏锐寻找可被利用之处,确保有针对性地开展干扰诱导敌人。如果在不了解敌人的前提下盲目实施作战,不仅无法达到预期的牵制效果,反而会弄巧成拙,丧失主动权。